

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Мухаббатовой Наргис Холназаровны на тему «Географические аспекты социально-экономического развития горных регионов (на примере Раштского региона) Республики Таджикистан» представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

В настоящее время изучению проблем горных регионов резко возрастает и уделяется особое внимание по вопросам исследования горных регионов и горных экосистем. Горы привлекают внимание, как хрупкие экосистемы, как экономически отсталые районы, и, как следствие, социально неразвитые. Горные территории – один из видов географического пространства, выделенных для осуществления географических исследований.

Горные территории имеющие характер подстилающей поверхности, с уникальными природной и хозяйственной спецификой, требуют совершенствования системных знаний, необходимых для «качественного» развития хозяйства горных районов. Изучение горных регионов специфично: каждый горный регион должен изучаться в границах существующих понятий, критериев оценки, методов исследования, но с учетом сложившегося культурного уровня. Учитывая, что каждый горный регион, располагая особенными природными условиями, сформировавшимся хозяйством, культурой, психологией горцев, имея свой каркас социально-экономических проблем, требует выработки различных научно-обоснованных решений с корректировкой на выше перечисленные условия.

В этой связи, актуальность темы не вызывает сомнений, так как многие богатые водно-энергетические, минерально-сырьевые, а также земельные ресурсы Раштского горного региона изучены недостаточно и в основном трудоспособное население региона не обеспечена продуктивной занятостью.

Автор детально изучает существующие проблемы социально-экономического развития горных регионов через призму компаративистского анализа по вопросам освоения природных ресурсов в Республики Таджикистан, особенно Раштского региона.

Рецензируемая работа выполнена на примере Раштского региона Таджикистана, которые отличаются широким разбросом особенностей и специфик, как в природно-географическом, так и в социально-экономическом разрезах.

Диссертация Мухаббатовой Н. Х., судя по автореферату включает в себя достаточно информации о состоянии развития региона. Она правильно отмечает, что развитие горных районов, использование трудовых и природных ресурсов территорий, развитие которых до сих пор отстала от низинных регионов, тесно связаны со всеми социальными и экономическими проблемами общества.

Касаясь вопросов состояния отраслей промышленности и сельского хозяйства, автор отмечает, что в силу специфических особенностей Раштского региона, на ее территории отсутствуют крупные действующие промышленные предприятия. Что касается сельского хозяйства то в целом по региону освоение земель составляет 59,7%, что считается самым высоким показателем по горной зоне Таджикистана.

В перспективе, сельское хозяйство будет занимать особое место в развитии экономики. Большое внимание будет уделяться развитию садоводства и картофелеводства.

Автор диссертации указывает, что Раштский регион представляет собой уникальный район для создания комплексной системы объектов, предназначенных для привлечения на ее территории отечественных и международных туристов, организации альпинистских баз и соревнований, а также оздоровительных учреждений.

На наш взгляд автореферат не свободен от некоторых недостатков.

Автору необходимо было показать годы переселения горцев в низинные районы и ее негативные стороны. Диссертанту было бы полезно сделать отдельный параграф по изучению и освоению горных территорий зарубежных стран. Другим недостаток работы заключается в недостаточном объяснении ухудшения экологическая ситуации в горных регионах.

В автореферате также допущены некоторые грамматические и стилистические ошибки.

Эти недостатки не умаляют заслуги диссертанта по выполнению столь огромной и весьма важной и полезной, с позиции современной науки и практики, диссертационной работы.

В целом, диссертационная работа представляет собой законченную научную работу на актуальную тему. Научные результаты полученные диссертантом имеют существенное теоретическое и практическое значение. Наше мнение заключается в безусловном присвоении диссертанту Мухаббатовой Н. Х. высокого звания кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор экономических наук,
профессор кафедры банковский
деятельности ТНУ

Подпись Умарова Х. подтверждаю:
Начальник управления кадров и
спецчасти Таджикского национального университета

«26» _____ 2023 с.

Х. Умаров

Умаров Х.



Э.Ш. Тавкиев
Тавкиев Э.Ш.